
1. Bevezetés

Jelen cikkünkben bemutatjuk a 2006 folyamán Bólyon
megvalósított üvegszálas kommunikációs hálózati lefe-
dést biztosító projektet. Felelevenítjük a projekt hátte-
rét és a céljait, valamint a hálózat megvalósításának lé-
péseit. Ismertetjük a használt technológiákat és végül
kitérünk az elmúlt év során szerzett tapasztalatainkra.

Magyarországon elsôként valósult meg egy teljes te-
lepülésre vonatkozó optikai hozzáférési hálózat. Ennek
minden elônyével és kihívásával szembe kellett néznie
a város lakosságának, vezetésének és a projekt fôvál-
lalkozójának. 

2. Optika az elôfizetôig

Az információra és kapcsolatokra éhes emberek milliói
egyre sûrûbbre szövik a világhálót, amely mára egy új
gazdasági, szociális, kulturális élettérré alakult. Az Inter-
net alapját jelentô IP technológia a távközlési világot
alapjaiban változtatja meg. Az IP terjedésének követ-
kezményeként, a vertikális – egy hálózat egy szolgálta-
tás – modellt felváltja a horizontális. A különbözô szol-
gáltatások, IP alapon, egyetlen közös fizikai hálózatra
konvergálnak. Az egyazon hálózaton nyújtható szolgál-
tatások számának – mint az internet böngészés, tele-
fon, video telefon, TV, VoD stb. – csak a hálózat minô-
sége, sávszélessége szab határt.

Már rég nem az a kérdés, hogy mire jó és minek ne-
künk az Internet, sokkal inkább az, hogyan juttatjuk el
gazdaságosan mindenkihez, milyen új szolgáltatások
lesznek sikeresek, hogyan kezeljük a robbanásszerûen
növekvô forgalmat. Alig kezdtük szélesebb körben hasz-
nálni a netet, boldogan váltva úgymond „szélessávra”,
már át is kell értékelnünk a szélessáv fogalmát. A sáv-
szélesség növekedése „korlátlan”, nemcsak az egyre
nagyobb számú felhasználó, de az egyre újabb alkal-
mazások miatt is. A felhasználók már nem passzív infor-
mációfogyasztók, hanem aktív információforrások is, a
tartalom egyre gazdagabb multimédia. 

Megjelent az IPTV, a nagyfelbontású HDTV, már lát-
szik a 3D televíziózás a horizonton. De nemcsak a szó-
rakoztatóipart, hanem bármely más területet nézve, az
egészségügytôl a katasztrófavédelemig, egyre több igen
nagy sávszélességû alkalmazással találkozunk. Emel-
lett a forgalom már felerészben pont-pont adatforgalom;
kép, zene és film le- és feltöltés.

Évtizedek óta folyamatosan épülnek és bôvülnek az
optikai gerinchálózati kapacítások. Igen komoly eredmé-
nyeket felmutatva, gôzerôvel folyt és folyik a réz alapú
elérési hálózatok átviteli kapacításának fejlesztése, mi-
közben tudjuk, hogy az egyre nagyobb sávszélesség-
igények kielégítésének egyedüli hosszú távú megoldása
a száloptika alkalmazása az elérési hálózatokban is. Az
Ericsson fejlesztôi arra keresték és találtak megoldást,
hogy miként lehet költséghatékonnyá tenni az optikai
hálózatok kiépítését egészen a felhasználók otthonáig.

Az FTTH (Fiber to the Home) hálózatok egyre széle-
sebb körben terjednek a világban, mára már több mint
10 millió elôfizetôt szolgálnak ki. Az FTTH hálózatok ter-
jedésével egyidôben új üzleti modell jelent meg: az úgy-
nevezett nyílt hálózat. A nyílt modellben mûködtetett
optikai hálózatok kiépítésével egy olyan távközlési köz-
mû valósul meg, melyen egyidôben több szolgáltató és
szolgáltatás lehet egymástól nagy biztonsággal elkülö-
nítetten jelen. A nyílt modell alkalmazása esetén a szol-
gáltatók közötti verseny az infrastruktúra területérôl a
szolgáltatások területére tevôdik át. Egyedül Svédor-
szágban – mintegy 155 nyílt hálózaton – ma már több
mint 1,3 millió háztartást érnek el közvetlenül optikán,
mintegy 650 ezer ténylegesen bekötött felhasználóval.
Egy 2006-os tanulmány adatai szerint a nyílt modell al-
kalmazása következtében átlagosan 30-40%-kal alacso-
nyabbak az elôfizetôi díjtételek a korábbiaknál.

Bóly város optikai hálózatépítési projektje keretében
egy innovatív, minden szempontból újszerû FTTH háló-
zati megoldás valósult meg, amelyen új szolgáltatások
jöttek létre. A projekt nemcsak mint – több szempont sze-
rint is – elsô magyarországi megvalósításként tûnik ki,
hanem a hálózat kiépítésében, a szolgáltatások tartal-
mában, megvalósításuk technikájában is újat hozott. 

LXIII. ÉVFOLYAM 2008/3 27

Szolgáltatás üvegszálon 
KOROSSY-KHAYLL GÁBOR, KOVÁCS LÁSZLÓ

Ericsson Magyarország Kft.
gabor.korossy-khayll@ericsson.com

Kulcsszavak:  Bóly, mintahálózat, üvegszál, FTTH, IPTV, VoIP

Magyarországon elôször Bólyon valósult meg az a több európai országban már mûködô model, melyben a helyi önkormány-

zat birtokol a település egészére kiterjedô, üvegszálas kommunikációs hálózatot. A projekt megvalósulása az Ericsson, mint

fôvállalkozó közremûködésével egy éve fejezôdött be. Az innovatív technológián alapuló optikai infrastruktúrán azóta mûkö-

dô IPTV, Internet hozzáférés valamint hangszolgáltatások a lakosság körében kedvezô fogadtatásra találtak.



3. A bólyi projekt 

Bóly város önkormányzata 2006-ban írt ki közbeszer-
zési pályázatot egy a teljes várost lefedô, minden ház-
tartásba és vállalkozáshoz eljutó optikai hálózat és egy
3play szolgáltató központ megvalósítására. A város ve-
zetésének célja egy, a lakosság és a térség gazdaság-
fejlesztési igényeit évtizedekre kiszolgálni képes háló-
zat megépítése volt, oly módon, hogy azon mûködjenek
a régi megszokott szolgáltatások és ezen felül újak meg-
jelenése is lehetséges legyen. 

A hálózat megépítésére a megbízást az Ericsson Ma-
gyarország Kft. nyerte el, a szolgáltatásokat pedig az In-
vitel és az Önkormányzat nyújtja.

3.1. A fizikai hálózat kialakítása
A fizikai hálózati szinten a szokványos optikai kábe-

lekbôl történô építkezést – az Ericsson gyakorlatában
– egy egységes koncepció szerint kidolgozott speciális
kábelezési rendszer és a hozzá tartozó módszertan vál-
totta föl. 

A tervezôknek egyszerûsíteniük és gyorsítaniuk kel-
lett a kivitelezési munkákat, minimalizálva a magasan
képzett szakmunka iránti ígényt. Meg kellett oldaniuk,
hogyan lehet olyan skálázható fizikai hálózatot kiépíte-
ni, amelyben minimális ráfordítással lehet utólag növel-
ni a szálkapacítást. A fejlesztés eredményeként szüle-
tett Ericsson Micronet™ gerinc, és Ribbonet® elérési há-
lózati kábelezési megoldás egységes rendszert alkot. A
bólyi projekt egyben a rendszer elsô magyarországi al-
kalmazása.

A Micronet™ és Ribbonet® mikrocsöves, légbefúvá-
sos passzív hálózati technológia. Egyszerûsége, rugal-
massága, könnyû bôvíthetôsége és karbantarthatósága
forradalmian újat hoz a hagyományos optikai kábelezé-
si módszerek világában. A technológiai lánc teljeskörû,
minden passzív kábelezési technológiai elemre kiterjedô
megoldást nyújt, teljesen homogén rendszert alkotva.

A Micronet™ rendszert kifejezetten városi gerincháló-
zatok céljára fejlesztették. A rendszer alapját 10 mm át-
mérôjû mûanyag mikrocsövek képezik, melyek Lego-sze-
rû könnyedséggel illeszthetôek egymáshoz, ezáltal nagy-
kiterjedésû összefüggô csôhálózatok alkíthatóak ki. 

A mikrocsövek a legkülönbözôbb kötegelésben és
kivitelben állnak rendelkezésre, légkábeles, közvetlenül
földbefektethetô, létezô alépítménybe fektethetô, vagy
egyenként, akár létezô, félig kábelekkel tele védôcsö-
vekbe bejuttatható kivitelben. Bólyon a helyi körülmények
miatt minden elôbb felsorolt változatot használtunk a ki-
vitelezés során. A hálózat döntô része azonban az ön-
kormányzat rendelkezésére álló, részben már kitöltött al-
építményi csövekbe húzott mikrocsövekkel épült ki. A
mikrocsövekbe légbefúvásos technológiával speciálisan
kialakított mikrokábelek kerültek befúvásra, 48-96 szá-
las kivitelben.

A Ribbonet® rendszer az elôfizetôi szakaszra kínál
egyszerû, könnyen szerelhetô megoldást. Az 5 mm-es –
a Micronet™-hez hasonlóan kötegelhetô és különbö-
zô kül- és beltéri formában rendelkezésre álló – mikrocsö-
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1. ábra  
7x10 mm-es Micronet csôköteg 

2. ábra  
5 mm-es Ribbonet csövek i l lesztése

3. ábra  
Ribbonet optikai szalag



vekbe specialis felületkiképzéssel ellátott optikai szál-
köteg (1-8 szál) fújható be, mintegy 1 km-es távolságra az
elôfizetôi szakaszon. Az optikai szálak különlegessége,
hogy azok szalagszerûen egymáshoz vannak ragasztva
– innen a technológia elnevezése is.

A bólyi passzív hálózat csillagtopológiában került ki-
alakításra. Az egyetlen szolgáltató központból kiinduló
gerinc csôkötegei, az egyes elosztópontokon telepített
kötôdobozokban végzôdnek. A kötôdobozoktól az egyes
háztartásokig Ribbonet® csöveket fektettünk le. Minden
egyes háztartásba egyetlen Ribbonet® mikrocsô vezet,
ebbe fújtuk be az optikai szalagot.

A kivitelezési munkát rendkívül megkönnyítette és a
rendszer magas minôségét garantálja, hogy mind a Mic-
ronet™ mikrokábelek, mind pedig a Ribbonet® szálköte-
gek egyik végükön gyárilag elôrehegesztett csatlako-
zókkal kerültek kiszállításra (ODF a gerinckábeleken, il-
letve végfelhasználói csatlakozó az elôfizetôi szálon). 

A kábel illetve a szálbefúvás mindig a központ, vagy
a végfelhasználói irányból történik az elosztópontokig,
így egyetlen hegesztési ponttal alakítottuk ki a szálfolyto-
nosságot a központ és az elôfizetô között. 

Az elôregyártott csatlakozók használata – túl a szak-
munkaígény csökkentésének és a kivitelezési idô lerö-
vidítésének szándékán – egyben tervezôink környezet-
tudatos gondolkodását is tükrözi. Az elôfizetôk ottho-
nában semmilyen optikai szerelési munka nem folyik és
veszélyes optikai hulladék sem keletkezhet.

Az így kialakított hálózatban minden egyes elôfizetô
és a központ között egy dedikált egyszálas, monomódu-
sú optikai kapcsolat jött létre. Egy adott végpont szál-
kapacítása minden építési munka nélkül, a Ribbonet®
szalag egyszerû kihúzásával és új, többszálas befúvá-
sával bármikor bôvíthetô.

3.2. Aktív infrastruktúra
A fizikai hálózati réteg fölött az Ericsson Nyilvános

Optikai Ethernet megoldását alkalmaztuk. A megoldás
fejlesztésénél több biztonsági szempont érvényesült:

• Az eredeileg LAN környezetre fejlesztett Ethernet
technológia alkalmazása a nyílt hálózatokban
csak nagyon szigorú biztonsági követelmények
betartása mellett lehetséges. 
Az Ericsson Nyílvános Ethernet megoldása 
az interneten ismert snooping, spoofing, broadcast
storm típusú támadásokkal szemben védi 
a felhasználókat és a hálózatüzemeltetôt.

• A hálózaton biztosítani kellett különbözô 
szolgáltatók szolgáltatásainak együttélését, 
ugyanakkor garantálni kell az egyes szolgáltatások
minôségi paramétereit.

A rendszer kialakítása csillagpontos struktúrát követ.
Minden egyes elôfizetô és a szolgáltató központ között
dedikált optikai kapcsolat jött létre. Az egyszálas, egy-
módusú Ribbonet® optikai szálak elôfizetôi végére Et-
hernet kapcsolóként és VoIP átjáróként is mûködô elô-
fizetôi végberendezések kerültek. Az ezekre kapcsolt

eszközök (számítógép, set-top-box, telefon) forgalmát
24 portos, az Ericsson költséghatékonyságra és nyílvá-
nos hálózati biztonsági funkciókra optimalizált optikai kap-
csolói fogadják. 

A forgalom további aggregációja egy nagyteljesít-
ményû magas rendelkezésreállású redundáns kapcso-
lóközpontban történik. A szolgáltatóközpont helyi háló-
zatára kapcsolódnak a különbözô authentikációs, vé-
delmi, menedzsment és az elôfizetôi szolgáltatásokat
biztosító kiszolgálók. A felhasználói forgalmakat típusuk
alapján (hang, Internet, IPTV) minden eszközön VLAN-
okba különítjük, és megfelelô QoS paraméterekkel lát-
juk el. Így lehetôvé válik a különbözô szolgáltatások for-
galmainak megkülönböztetése és prioritásaik kezelése.
Az Ericsson Public Ethernet Manager alkalmazása vég-
ponttól végpontig biztosítja a menedzsment funkciókat
ás a szolgáltatások egyszerû és gyors kiajánlását.

A pont-pont kialakításnak komoly elônyei vannak a
jelenre és jövôre nézve: 

– A hálózat szimmetrikus, a le és feltöltési 
sebességek értelmezése és esetleges korlátozása
csak kereskedelmi döntés kérdése. 

– A szimmetrikus hálózat maximálisan illeszkedik 
a bevezetôben részletezett, megváltozott 
felhasználói szokásokhoz.

– Egységes technológiát használunk lakossági 
és üzleti elôfizetôk esetében. 
A hálózat bármely végpontján képes üzleti 
elôfizetôi ígényt kiszolgálni. 

Az alap sávszélesség a jelenlegi megvalósításban
szimmetrikus 100Mbit/s végpontonként. Nagyobb sáv-
szélességigény az aktív eszközök portjainak cserélésé-
vel, bármikor kielégíthetô. A passzív optikai hálózatban
a sávszélesség növeléséhez nincs szükség semmilyen
módosításra.
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4. ábra  Ribbonet szálak befúvása



4. Elôfizetôi szolgáltatások

4.1. IPTV
A hálózaton a különbözô szolgáltatások ugyanazon

az optikai szálon jutnak el az elôfizetô otthonába. Túl az
optikai elérésen, a megoldás újdonságát az adja, hogy
a szolgáltatások egyszerre többfajta elôfizetôi végbe-
rendezésen is ígénybe vehetôk.

A kábelTV szolgáltatást egy IPTV fejállomás bizto-
sítja. A bólyi hálózat készen áll a HDTV bevezetésére.
HDTV-képes elôfizetôi set-top-box alkalmazása esetén
a hálózat képes a HDTV szabvány szerint sugárzó csa-
tornák jelének kompromisszumok nélküli továbbítására.
Az alkalmazott IPTV technológia nemcsak a digitális te-
levíziózás adta lehetôségeket (EPG – elektronikus prog-
ramújság) tette elérhetôvé. A felhasználók a hagyomá-
nyos TV készülékeken kihasználhatják az Internet ad-
ta kínálatot is, követhetik az internetes hírcsatornák tar-
talmát, levelezhetnek, böngészhetnek a neten.

A jelenlegi szolgáltatások mellett a jövôben új, a
számítástechnika és a televíziózás lehetôségeit ötvözô
alkalmazások vezethetôek be.

4.2. Internet
Ahogy a tévénézôk internetezhetnek, úgy a PC fel-

használók TV tuner kártyák alkalmazása nélkül is néz-

hetik az IPTV mûsorokat, egy PC-s IP kliens segítségé-
vel pedig telefonálhatnak a nyílvános hálózatban.

A nagysebességû internetkapcsolatot az Invitel biz-
tosítja, melyet Bóly városa, mint internetszolgáltató
partner értékesít tovább a város lakóinak. Bólyon belül
100Mbit/s sebességet, az Internet felé pedig a terhe-
lés függvényében részlegesen korlátozott – csúcsidô-
ben 5-6Mbit/s – sebességet szolgáltat végpontonként. 

4.3. Hang és multimédia – IMS fölött
Az optikai elôfizetôi végberendezésbe épített VoIP

átjáró lehetôvé teszi, hogy az elôfizetôk hagyományos
analóg telefonjaikat is használhassák. Magyarországon
az elsô IMS szabvány szerint megvalósított IP alapú
kereskedelmi telefonszolgáltatást az Invitel biztosítja a
bólyiak számára. A hívások felépítését az Ericsson bu-
dapesti központjában felépült, úgynevezett hosted IMS
szolgáltató központ végzi, a tényleges forgalom a bólyi
IP hálózaton, illetve az Invitel által biztosított média át-
járón kerül át szükség szerint a nyílvános telefonháló-
zatba. 

Az IMS központ nemcsak hagyományos telefonálást
tesz lehetôvé, hanem egyéb, kiegészítô szolgáltatások-
ra is – mint például jelenlét, vagy videotelefonálás – egy-
aránt alkalmas. A kiegészítô szolgáltatások PC-s kliensek-
kel, vagy erre alkalmas IP telefonokkal vehetôk ígénybe.
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5. ábra  A hálózat felépítése



5. Szolgáltatói, 
elôfizetôi tapasztalatok

Az Invitel adja az optikai hálózaton keresztül a város tel-
jes lakosságának a hangszolgáltatását Bólyon. A 100%-
os lefedettség fontos feltétel volt a hangszolgáltatásra
pályázó telekommunikációs cégek versenyében, a pol-
gármester szerint ugyanis nem lehetnek másodrendû
lakosok a városban, ugyanazt az innovatív kiszolgálást
és ügyfélélményt kell kapnia minden bólyi lakosnak. 

Az elôfizetôknél lévô végberendezésre két analóg
telefont és négy számítógépet lehet csatlakoztatni, va-
lamint a tévéadások fogadásához szükséges eszköz
(set-top-box) kapcsolható rá. Az Invitelnek nincs gerinc-
hálózata Bólyon, a kihívást mégsem a cég saját hálóza-
tától távoli település bekapcsolása okozta, hanem a kö-
zel 6 hónapos elôkészületet igénylô munkák mögöttes
feladatai. A T-Com szolgáltatási területén kellett megte-
remteni a teljeskörû szolgáltatást (hangposta, hívószám-
kijelzés, tiltások, telefonkönyv szolgáltatás), olyat, amely
egészében az Invitel saját hálózatán megvalósuló szol-
gáltatáshoz hasonló paraméterekkel bír. 

Az optikai szálon adott szolgáltatáshoz az Invitel a
saját portfóliójában meglévô lehetôségeken túl egy tel-
jesen új hangcsomagot nyitott meg a város egyedi igé-
nyeihez igazodva. Az Invitel Alaphang csomagjának ha-
vidíja bruttó 3300 Ft, ehhez képest a bólyiak igazán ked-
vezô elôfizetési díjon, bruttó 1990 Ft-ért fizethetnek elô
a hangszolgáltatásra. Amellett, hogy a telefonálás ala-
csony havidíjjal üzemel, Bólyon belül a beszélgetés tel-
jesen ingyenes.

A zavartalan telefon- és internetkapcsolatot biztosító
Invitel ügyfélszolgálata szerint a 2007. március 1-jén üzem-
be helyezett rendszer kapcsán eddig a bólyiaktól nem
érkezett a hangszolgáltatást érintô releváns panasz. 

5.1. Rövidtávú eredmények
A Bólyon megépült hálózat nemcsak technológiájá-

ban, de a szolgáltatások tartalmában és minôségében
is újat hozott. A korábban elérhetôknél lényegesen ma-
gasabb szintû és gazdagabb tartalmat kínáló szolgál-
tatások az önkormányzat és a külsô szolgáltató üzlet-
politikájának köszönhetôen ugyanakkor nem eredmé-
nyeztek számottevô díjnövekedést. A fejlesztés finan-
szírozása minden állami támogatás, egyéb pályázati for-
rás ígénybevétele nélkül történt, ékes bizonyítékaként
annak, hogy az FTTH hálózatok a megfelelôen költség-
hatékony technológiák alkalmazásával tisztán üzleti ala-
pon is gazdaságosan kiépíthetôek.

5.2. Hosszútávú eredmények
Bóly város 3play hálózata tulajdonképpen nplay-nek

nevezhetô, hiszen a jövôben számos új alkalmazás be-
vezetésének lehetôségét teremti meg. 

A teljesség ígénye nélkül, néhány bevezetni kívánt
szolgáltatás:

– HDTV,
– térfigyelés,
– idôsek felügyelete,

– elektronikus videotéka,
– e-önkormányzati szolgáltatások, 
– telefonszolgáltatás és IPTV integrációja

(pl. bejövô hívás kijelzése a tévéképernyôn)
A hálózat kiépítése egy hosszú távú befektetés a

város számára, a vezetés stratégiai gondolkodását tük-
rözi. Nem csupán a szórakoztatásban nyújt újabb lehe-
tôséget a minden szempontból az európai élvonalat je-
lentô infrastruktúra, hanem a gazdaság fellendítésének
eszköze. Kiépítése elôremenekülés egy, a fiatalokat,
értelmiséget megtartó és vonzó, térségi csomópont ki-
alakítása felé, felkészülés a mindinkább infosztráda cent-
rikus jövôre, és az e-gazdasági életre. 

6. Összefoglalás

A Bóly városában megvalósitott projekt több szempont-
ból is új kommunikációs modellt hozott létre Magyaror-
szágon. Egyrészt az önkormányzati tulajdonban levô
infrastruktúra és az azon versenyzô szolgáltatók, más-
részt a bérletben üzemeltetett hangszolgáltatás szem-
pontjából. Az egyéves tapasztalatok alapján a modell
életképesnek bizonyult.

A hálózat kiépitése során használt innovativ üveg-
szálas technológia minimalizálja a költségeket, a hely-
szini szerelést valamint figyelembe veszi a környezetvé-
delmi szempontokat. A nagysebességû optikai hozzá-
férés jelenleg is lehetôvé teszi a szolgáltatások minô-
ségének javitását valamint új IPTV szolgáltatás beve-
zetését. Hosszú távon pedig nem csupán új, interaktiv
szolgáltatások elôtt nyitja meg a kaput, de a gazdaság
fejlesztésének az eszköze is lehet.
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